

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas trimestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 5.ª pág. 0,10.—Sección local 0,05. Comunicados y reclamos a precio convencional. Nacional. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXII

Martes 19 de Junio de 1917

Núm. 9.224

De la guerra en Rusia

24-26 Marzo de 1917.

Vuelve la capital a normalizar sus aspectos: circulan algunos tranvías y los *istivoschik* reaparecen más impertinentes que antes y aprovechan la *santa libertad* para esquilmar a quienes necesitan su primera decisión de *ciudadanos*; han arrojado la tarifa impuesta por el antiguo régimen municipal que los *burgueses* que dijeron *amostazados*, y que los *burgueses* que quieren ir en trineo lo paguen y suelten las monedas ahorradas. ¡Ahorradas! Y el resultado es que la carrera por la que hace dos semanas pagábamos rublo y medio, hoy cuesta cinco y siete. Las huellas de la lucha revolucionaria venidas en muchos sitios de Petersburg: están acribillados a balazos los muros, algunos cuarteles y palacios (el de la Emperatriz madre, por ejemplo); negrean los muros del Palacio de Justicia, y los arroyos aun conservan los montículos de nieve, cenizas y restos de libros, documentos, muebles y registros, pertenecientes a comisarias a cárceles y juzgados incendiados por las turbas los primeros días.

Cada mañana, al tornar de la calma del sueño a la realidad, nos sorprendemos de lo acaecido en tres días de revolución y éstas dos semanas de cambios inauditos.

El Gobierno provisional va afianzando su autoridad, asesorado por el Consejo, por la Diputación permanente del proletariado y del ejército, que surgió en la Duma al iniciarse la revolución. Elegidos por los obreros, los soldados y las fracciones políticas, avanzadas, hasta 1,200 de sus representantes, es el Consejo que forman, el foco de la expansión republicano-socialista, y el tribunal del pueblo, pronto a desautorizar cualquier acción de los ministros, que no les sea previamente sometida, o que no encaje en el programa de la revolución. Hasta ahora los doce miembros del Gobierno interino —entre los que hay liberales, conservadores, constitucionales monárquicos— y el socialista idolo del proletariado, Kerenski, van sorteando las dificultades de una concentración política, que sólo el patriotismo ante el peligro puede sostener.

Se denomina la *revolución blanca* y la *revolución roja* a las dos fuerzas en acción para el triunfo de Rusia: la revolución roja, la que luchó y venció en las calles, y atrajo con su grito fraternal a las tropas, es la que tiene mayor puesta ejecutiva y de jurisprudencia popular.

Las disposiciones formuladas y hechas actos en las primeras horas del movimiento, tales como la amnistía a los presos políticos «que volverán de Siberia y se les rendirán honores»; la libertad de la prensa, la ciudadanía a los soldados que, fuera del servicio no saludarán a los jefes y quedan libres de sentarse en los tranvías, de entrar en los cafés y los teatros, como los demás ciudadanos de Rusia; la abolición de la pena de muerte y tantas libertades y prerrogativas otorgadas al pueblo, que las recibe con entusiasmos frenéticos de manos del Gobierno (al que Kieneski impone las más radicales), arraigan con el triunfo del ideal del triunfo de los revolucionarios. Van a la República; sólo a esa forma de gobierno darán sus votos en las Constituyentes, que ansían se reuman pronto, y es conmovedor, y es hermosísimo el espectáculo de este proletariado (el más padecido del mundo) al levantar su voz reivindicando para los oprimidos santas peticiones: pan, trabajo, justicia; pidiendo en el supremo instante de su bien, el bien de todos sus correligionarios del mundo, y la emancipación, la libertad de cuantos pueblos esclavizó el zarato; Polonia, Finlandia y los rutenos y estones, etc. Yo saludo, con el silencio del corazón, a estas organizaciones magnas, populares, que han derribado un régimen opresor y arcaico, que han transformado su país y van a la victoria definitiva sin las represiones sangrientas contra personas, vencidas hoy, y abandonadas, ¡Pobres personas regias y aristocráticas, y poderosas ayer, que hoy sufren prisiones en sus palacios y en las fortalezas!

Marcará la historia estos días de Rusia libre con fulgores de inmortalidad *si como hasta el presente* no mancha en sangre los estándares, precursores de su fausto destino.

Van a reanudar los trabajos fabriles van extendiéndose en el ejército los nuevos mandatos (ruegos mejor dicho) de disciplina, pero se siente vibrar el suelo en las trepidaciones de la conmoción que todavía ruga en su fondo. Vela incansante, dicta, se impone y no cede en sus postulados el Consejo de los 1,200 representantes del pueblo y del ejército; y el Gobierno interino, con un príncipe Lvov por presidente, se acopla, labora prudentísimo, en la reconstitución del país, y merece elogios por su obra, por su buen deseo patriótico. Pero hay una ardua cuestión, la de la guerra, que separa hondamente a los revolucionarios blancos y rojos. La mayoría de éstos, demócratas, socialistas masas exhaustas del proletariado, claman porque la guerra termine, y a ello se unen algunas tropas sublevadas de Petersburg. El Gobierno, del cual siete u ocho de los doce miembros que lo forman son *aliadófilos* y cree que por conveniencia como por honor nacional debese proseguir la campaña unida a Francia e Inglaterra los ejércitos de Rusia, hacen propaganda en este sentido; y ya se repiten los casos de regimientos que van a la Duma a ofrecerse al Gobierno para partir al frente. En sus banderas bermejas se lee: «Guerra hasta el triunfo».

Considero infinitamente peligrosa esa diferencia de criterio entre los *rojos* y los *blancos*; y sólo de los medios que empleen éstos para conjurar una posible protesta de los otros y de sinceridad hacia los pacifistas, depende el éxito de esa unión superficial pero generosa, de los gubernamentales de la Duma y del pueblo; el pueblo que, guiado e iniciado por las organizaciones socialistas, ha transformado la lóbrega Rusia del zarismo en la nación libre. ¿Libre? ¡Es tan largo el camino, del progreso nacional y es tan inexperta la juvenil alegría de los pueblos al romper sus cadenas! Son hombres de probidad política cuantos están en el

ministerio, y ellos deben saber —después de diez años de parlamentarismo autocrático— si los valores surgidos de las ruinas del Imperio pueden concordarse en un sistema gubernamental que renueve a Rusia, que lleve a Rusia por sendas prósperas: una República, la República que proclaman *rojos* y que a los *blancos* desagrada...

Si las emociones, la inseguridad, el prolongado sufrimiento en tierra extranjera no nos cansara, seguiríamos con viveza pasional este momento de la revolución, esa fase de las dos formidables fuerzas de ella: la que en las calles y los cuarteles vertió su sangre al primar grito de independencia, y la otra, la alta y prudente de los políticos, que asumiendo el poder y la autoridad, contuvo la anarquía y espera el triunfo de las armas rusas.

SOFÍA CASANOVA.

PROSAS ALADAS

DEL JARDÍN INTERIOR

PENSANDO; SOÑANDO...

CLX

Ciertas gentes —misántropas— que a sí mismas llamanse «religiosas» no transigen con el amor que otras se guardan. ¿Por qué? Ni explicar, saben.

No será por que la Religión (no su pseudo-religión, ciertamente sino la de Cristo) es todo amor y todo caridad, misericordia y perdón.

Cristo fué el Ser—sabedlo; egoístas y solitarios— que más encendido amor tuvo por todas las cosas.

Por amar mucho sufrió mucho. ¿Su amor lo crucificó! En holocausto del amor sufrió el afrentado y cruento suplicio.

¿Cómo si El amó tanto no va a permitir que los seres se amen, si, por otra parte fué El quien encendió en el pecho de la Humanidad la inextinguible hoguera de un eterno, sublime amor que compendia todos los amores.

¡Espíritus egoístas y misántropos y solitarios, corazones yermos y exhaustos leed la divisa de la Religión que no comprendéis y que tanto os esforzáis en invocar: «Amaos los unos a los otros!»

ORTIZ NOVO

Primavera, MCMXVII.

La abdicación del Rey de Grecia

Un discurso de Ribot sobre los sucesos de Grecia.

El presidente Ribot ha pronunciado un discurso en el Senado francés acerca de los sucesos de Grecia, diciendo que se hará justicia en la traición cometida en Larissa contra los franco-británicos enviados a Tesalia.

Dijo que la designación de Soberano está actualmente bajo reserva de ratificación por parte de la Asamblea constituyente, siendo provisional el nombramiento del Príncipe Alejandro, hasta que la Asamblea decida.

El Sr. Zaimis sigue a la cabeza del Gobierno y en breve se trasladará a Atenas. Venizelos, tan pronto como la reconciliación sea un hecho, el Gobierno francés confía en que las Cámaras aprobarán la política firme y prudente llevada a cabo en Grecia.

M. Touron pregunta a M. Ribot si Lugano será el punto final de Constantino, contestándole el presidente que los gobiernos aliados no consideran a Constantino como un prisionero, sino como un Monarca que se declaró en huelga. Si de Lugano se marcha a Alemania, demostrará cuales eran sus verdaderos sentimientos.

Termina diciendo que Francia ha obtenido una gran victoria moral en este asunto.

Un mensaje de M. Jonnart.

El alto comisario de las potencias protectoras ha mandado publicar el mensaje siguiente: «Al pueblo heleno:

Francia, Inglaterra y Rusia han querido la independencia, la grandeza y la prosperidad de Grecia. Quisieron defender al país noble que ellos han libertado de los turcos, de los búlgaros y de los alemanes. Han venido para desbaratar las maniobras de los hereditarios enemigos del reino.

Quieren poner fin a las repetidas violaciones de la Constitución y de los Tratados, como asimismo las deplorables intrigas que dieron por resultado la muerte de soldados aliados.

Berlín mandaba ayer en Atenas y conducía gradualmente al pueblo al yugo búlgaro-alemán. Las potencias han decidido, por lo tanto, pedir al Rey Constantino que abdicque.

No pretenden inmiscuirse en el régimen constitucional, y no tienen otra ambición que la de asegurar regularmente el funcionamiento de la Constitución, a la cual el Rey Jorge, de gloriosa memoria, fué siempre escrupulosamente fiel, cosa que no hizo el Rey Constantino.

Helenos: la hora de vuestra regeneración ha llegado. Vuestros destinos, vuestros ideales y vuestras esperanzas son los mismos que los de las potencias protectoras, y por ello hacemos un llamamiento a vuestra sabiduría y a nuestro patriotismo.

El bloque se ha levantado, todas las represalias contra los griegos quedaron anuladas.

Los bienes y las libertades de cada uno serán respetados.

Una nueva era de paz va abrirse ante vosotros.

Sabed, pues, que las potencias protectoras respetarán vuestra soberanía nacional y que de ninguna manera intentaremos imponerlos la movilización general. ¡Viva Grecia unida, grande y libre.

En nombre de Francia, Inglaterra y de Rusia, el alto comisario de las potencias.—Jonnart.

El viaje del ex Rey Constantino

No se tiene todavía ninguna noticia sobre la travesía del ex Rey Constantino, su mujer y su hijo a bordo del buque de guerra griego escoltado por torpederos franceses.

Se cree que los viajeros en vez de desembarcar en Sicilia, lo harían en Tarento o Brindisi.

Conformidad de Venizelos

M. Venizelos estaba de antemano conforme con la designación del príncipe Alejandro para el Rey de Grecia.

M. Repouly, que fué en el Gabinete de Venizelos uno de sus ministros de más confianza, ha sido enviado a Atenas, donde se pondrá de acuerdo con M. Jonnart.

La reconciliación de las dos Grecias

En los Centros venizelistas se asegura que la reconciliación entre las dos Grecias podría hacerse de la manera siguiente:

Introduciendo en el Gabinete actual ministros venizelistas, que trabajarían para apaciguar los ánimos, levantados por los secuestrados del Rey Constantino, y eliminando de los cargos públicos a un sinnúmero de hombres inútiles o sos pechosos para el régimen.

Se considera muy útil el cambio en la Constitución, pues no es posible dejar al Soberano una autoridad discrecional sobre el Ejército cosa que habría que realizar ajustándose a un procedimiento instituido por los representantes del país.

Vida económica y financiera

LA SEMANA EN LA BOLSA

La Bolsa dió comienzo a sus operaciones en la semana que nos ocupa con una firmeza extraordinaria, sin que la preocupara ni un suceso; pero llegó un día en que corrieron por Bolsa rumores alarmantes respecto a sucesos graves acaecidos en Barcelona, Valencia y alguna otra capital, y como dió la coincidencia de que en ese día estaba suspendido el servicio telegráfico con Barcelona o por lo menos no se recibían cambios de aquella plaza, la alarma entre los concurrentes al mercado fué grande, determinándose baja importante en los fondos públicos.

Aclarado el horizonte y visto que la alarma había sido infundada, la normalidad volvió al mercado y los valores vuelven a cotizarse con firmeza; pero en el fondo hay cierto malestar, pues se teme que estalle la huelga ferroviaria y quizá alguna otra; prueba de ello es el fuerte descenso que han experimentado los valores ferroviarios, perdiendo los Nortes 11 1/2 enteros y los Alicantés 12 1/2, cerrando a 320 y 330, respectivamente.

Ha estado muy agitado durante la semana el corro donde se contrata el cambio internacional, sufriendo alternativas y bruscas oscilaciones, no siendo bastantes los esfuerzos que se hacen para contener el descenso.

La plaza está con exceso de papel, y como además algunos días Barcelona es vendedora en nuestro mercado, no hay forma humana de contener el descenso.

Los francos, que cerraron la semana anterior a 74,50, comienzan a 73 por 100, y después de cotizarse nuevamente a 74,50 caen a 73,30, llegando a hacerse extraordinariamente a 72,80; cierran definitivamente a 73,60. Las libras siguen a los francos en estas oscilaciones, terminando a 20,10, con pérdida de 32 céntimos.

La Deuda reguladora desmerece 35 céntimos en la serie de paridad, cerrando a 74,05; el Exterior, afectado por la baja de los francos, pierde 65 céntimos y acaba a 81,35; el Amortizable 5 por 100 retrocede 30, y el nuevo, 35, habiendo dado órdenes importantes de Bilbao y Barcelona para vender en nuestra plaza las carpetas de Amortizable 5 por 100, y de ahí el exceso de oferta y, como consecuencia lógica, la debilidad que predomina en el corro.

Medio entero han subido las Cédulas hipotecarias 4 por 100 y 10 las del 5 por 100.

Los valores municipales acusan calma, mejorando un cuartillo las Deudas y Obras y el Empréstito de 1914.

El Banco de España pasa por los cambios de 461, 406, 458, 457 y cierra a 459,50, contra 450 de la semana anterior; el Hipotecario retrocede cinco enteros, el Español de Crédito, dos, y el Río de la Plata, mejora entero y medio.

Las Acciones de Tabacos ceden un duro; las preferentes de la Azucarera ganan medio; las ordinarias, uno; y las Obligaciones sin estampillar medio.

Los demás valores que dejamos de reseñar, o no varían o la modificación que experimentan es pequeña.

INGRESOS DE FERROCARRILES

Norte.—Desde el 1 de Enero al fin de Mayo esta Compañía acusa un alza en sus ingresos de 2.930.358 pesetas, de las que 1.132.477 pertenecen a la última decena de Mayo.

Alicante.—Los ingresos de esta Empresa desde el 1 de Enero al 20 de Mayo experimentan un aumento de 5.175.239 pesetas, determinándose otro en la decena de 205.057 pesetas.

En defensa propia

El Subdirector de la Escuela de Veterinaria nos ruega la inserción del siguiente escrito:

«El Correo de Galicia», «El Eco de Santiago» y «Diario de Galicia» han dado cuenta de una reunión que celebraron el sábado último en la Universidad, varios Sres. Catedráticos de Facultad («dieciocho» según «El Correo» y más de treinta según «El Eco».

En esa reunión se juzgaron y censuraron actos realizados por mí como Director accidental de la Escuela de Veterinaria, y según lo pu-

blicado por los referidos periódicos (única referencia que tengo de lo tratado en dicha reunión), en ésta se me acusó:

Primero. De haber recogido a un profesor la llave de su laboratorio;

Segundo. De haber impedido a los trabajos del Sr. Gallego;

Tercero. De haber enviado al Sr. Gallego comunicaciones que, según la versión de «Diario de Galicia», parecieron a los asistentes a la reunión mercederos de unánimes reproches y de la más enérgica protesta.

Como consecuencia, y también, según los periódicos citados, los señores Catedráticos que asistieron a la mencionada reunión acordaron:

Pedir al Sr. Rector que ordene se devuelva al profesor aludido la llave del mencionado laboratorio; y que ruegue al Comisario Regio, Sr. López Mosquera que se encargue de la dirección de la Escuela; y protestar de lo que consideran un atropello de los derechos del Sr. Gallego.

Como es justo que en un pleito se oiga a las dos partes, creo oportuno manifestar como contestación a lo dicho en la referida reunión lo siguiente:

Primero. Que al ordenar, «no sólo al señor Gallego» (como parece se ha dicho en la reunión de la Universidad) «sino a todos los señores Profesores», que entregaran al dependiente que ejerce las funciones de Conserje las llaves que tenían en su poder, pertenecientes a locales de la Escuela, me he limitado a cumplir un acuerdo tomado, en la Junta de Profesores el 26 de Noviembre de 1912, por unanimidad y en presencia del Sr. Gallego. Según este acuerdo, las llaves de los locales deben estar en poder del Conserje, lo que, al fin, no es sino cumplir lo dispuesto en el artículo 74 del Reglamento para el régimen y disciplina interior de las Escuelas de Veterinaria, disposición algo antigua, pero a la que hay que atenerse interin no haya otra.

Segundo. Que si ordené que se cumpliera el acuerdo citado, no fué «por capricho, ni mucho menos por molestar al Sr. Gallego», sino porque «este mismo señor» se había quejado de que le había faltado de su laboratorio algún producto y algún objeto, y precisamente con el fin de evitar que ocurran estas cosas y poder exigir responsabilidades al personal subalterno encargado de la vigilancia. Es de advertir que las llaves de los locales de la Escuela son, muchas de ellas, iguales.

Tercero. Que la mejor prueba de que todos los Profesores de la Escuela estaban convencidos de que precisaba tomar una determinación en este asunto de las llaves, es que en otra Junta de Profesores, «con asistencia del señor Gallego y por unanimidad, se acordó: autorizar al Director accidental» (Pedro González) «y al Secretario para resolver el asunto de las cerraduras y llaves». De modo que en este asunto de las llaves (que es, por cierto, mucho más complejo de lo que parece) me he limitado a cumplir con mi deber; y de lo único que puede acusármese, es de no haberlo hecho antes.

Cuarto. Que es absolutamente falso e inexacto lo que se trate de dificultar los trabajos del Sr. Gallego. Lo único a que yo me opongo y me opondré siempre, mientras la Escuela de Veterinaria no tenga el presupuesto que realmente necesita, es a que se hagan gastos excesivos cuya necesidad no sea bien notoria, y sobre todo a que el Sr. Gallego realice, (como lo hace) en el laboratorio de Histología, de la Escuela de Veterinaria y con material de ésta, trabajos para algunos Sres. Catedráticos de Medicina (uno de ellos asistente a la reunión de la Universidad), porque si esos trabajos «son particulares» deben hacerse «particularmente», y si son oficiales deben hacerse «en los laboratorios de la Facultad de Medicina y con material de ella», pues si bien es cierto que la Facultad de Medicina dispone, desgraciadamente, de pocos fondos lo mismo le ocurre a la Escuela de Veterinaria.

Quinto. Que respecto a las comunicaciones mías, que se dice parecieron mal a los Sres. Catedráticos reunidos en la Universidad, nada puedo decir, porque nadie me ha dicho que comunicaciones se considerasen censurables.

Lo que sí puedo decir, es que, como particular, me parece muy bien el deseo de los señores Catedráticos citados de que el Sr. López Mosquera se encargue de la Dirección de la Escuela; pues de hacerlo así me ahorrarían muchas molestias, mucho trabajo y muchas pesetas.

Por último, me interesa hacer constar que con fecha 24 de Mayo último, y con motivo de un suelto publicado por «Diario de Galicia» rogué a mi jefe que se sirviera ordenar la formación de expediente respecto a mi actuación como Director accidental y Catedrático de la Escuela. Y como mañana mismo repetiré mi petición, es de esperar que todo el que quiera exponer quejas contra mí tendrá oportuna ocasión de hacerlo.

PEDRO GONZALEZ

LA CAMPAÑA SUBMARINA

ADVERTENCIAS ALEMANAS

Con motivo de los incidentes que podrían originarse por la acción de los submarinos, el Gobierno alemán acaba de publicar las siguientes advertencias para las tripulaciones de los buques mercantes de los países neutrales:

«Tan pronto como se divise a un submarino toda la atención debe concentrarse en ver si hace señales, en cuyo caso hay que cumplir inmediatamente las instrucciones que se transmitan. Si el submarino dispara un cañonazo de advertencia, con lo que indica al buque que ha de detenerse, éste debe parar la máquina, virando en una dirección que no sea hacia el submarino. Con la sirena tendrá que hacer la señal internacional «dos silbidos largos», indicando además, de ser posible, por medio de escape de vapor para afuera que las máquinas se hallan paradas, enarbolando al mismo tiempo la señal «He parado». Por la noche, y en caso de poseer una lámpara Morse, hay que hacer la señal con ella.

Una vez parado el buque, debe esperar a que el submarino haya dado nuevos órdenes, debiendo también proceder de igual manera en el caso de que el submarino se sumerja para aproximarse y para observar el buque por el periscopio antes de volver a la superficie. Hay que destacar inmediatamente un bote y enviar al submarino a un oficial del barco con los documentos del mismo, redactados en español. Los buques de vela tienen que observar conducta correspondiente, indicando en particular por sus maniobras que se hallan parados.»

VACANTES

Delineante escribiente de la Dirección de Obras públicas Provinciales de Barcelona con el haber anual de 2,000 pesetas y derecho a los aumentos de sueldo reglamentarios por razón de antigüedad.

Hasta el 14 de Julio próximo se recibirán en la secretaría de la Diputación provincial las instancias de los que pretendan tomar parte en el concurso.

Inspector de carnes de San Quirico de Besora (Barcelona), con el haber anual de 200 pesetas. Solicitudes hasta el 28 del actual.

Secretario del juzgado municipal de Ager (Lérida). Solicitudes hasta el 25 del actual.

Músico. El Ayuntamiento de Vich abre concurso de méritos para el nombramiento de director del Conservatorio municipal de música de aquella ciudad. Los concursantes, antes del 16 de Julio próximo, deberán presentar en la secretaría de dicho Ayuntamiento las solicitudes y todos los documentos que crean convenientes para demostrar su aptitud, y en especial los que puedan acreditar el ser autor de una o varias obras musicales, en distintos géneros, haber hecho obra de cultura musical, la dirección de entidades artísticas o dirigido conciertos con éxito.

En la secretaría de aquel Ayuntamiento estarán de manifiesto a los concursantes, hasta la fecha indicada, los reglamentos, acuerdos y demás datos que les puedan interesar.

Notarías.—La «Gaceta» ha anunciado oposición dentro del territorio de la Audiencia de Burgos para cubrir las siguientes notarías vacantes:

Navarrete, distrito de Logroño.
Sasamón, idem de Castrogeriz.
Santa María del Campo, idem de Lerma.
Arciniega, idem de Amurrio.
Pancorbo, idem de Miranda de Ebro.
Cabuérniga, idem del mismo nombre.
Ezearay, idem de Santo Domingo de la Calzada.

Soncillo, idem de Sedano.
Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes, en el término de treinta días, a contar desde esta fecha, en el Colegio Notarial de Burgos.

EL SEMANARIO «MARUXA»

JUEGOS FLORALES

Además de los temas y premios que hemos anunciado en nuestro número de ayer figuran los siguientes:

XX.—«Estudio bio-bibliográfico del Sr. don Antonio López Ferreiro». Historia de S. Metropolitaniana I. C. Compostelana por el mismo. Premio del Excmo. Cabildo Catedral.

XXI.—«Historia de Foot-Ball en Galicia y su influencia en el desarrollo físico. Objeto de arte. Premio del Club Compostela.

GALICIA

CORUÑA

Un carro de los destinados al reparto de pan de la Cooperativa Militar y Civil de Coruña atropelló en la calle de San Andrés a Carmen Santiago Rodríguez, de 40 años, vecina de Abeondo, la cual sufrió en distintas partes del cuerpo lesiones de pronóstico reservado.

El conductor del vehículo, Victoriano Prieto Pereira, fué puesto a disposición del Juzgado.

En la verbena que se celebró en la calle de Tinajas de Coruña promovieron una reyerta dos grupos de jóvenes, los cuales se acometieron a tiros y puñaladas.

Eduardo González Santiago, de 18 años, resultó herido de un tiro en el brazo y la mano derecha y Pedro Carballo Lence tuvo que ser curado en la Casa de Socorro de dos puñaladas en la cabeza.

El obrero de la sociedad «Electra Industrial Coruñesa», Manuel Ramallo Bermúdez de 37 años de edad, fué ayer víctima de un desgraciado accidente.

Hallábase a las ocho de la mañana encaramado en lo alto de un poste de la línea de conducción de energía, en el monte de Santa Margarita, y en un descuido se cayó al suelo, ocasionándose fuerte conmoción cerebral y otras heridas de carácter grave.

En un coche fué trasladado a la Casa de Socorro y de allí, después de atendido debidamente, pasó al Hospital de Caridad.

En Cuntis se efectuó el enlace matrimonial de la simpática señorita Filomena Farina Barreiro, hija del copropietario del balneario de «La Virgen», don José Farina, y el distinguido joven vigués don José Maestú Novoa.

LUGO

Entre las estaciones de Rubián y Bóveda descarriló el día 17 el tren mixto descendente de la madrugada.

Varios vagones quedaron fuera de la vía, sin que por fortuna ocurriese desgracias personales.

El material móvil experimentó daños de escasa importancia.

Lámparas "Osram". La mejor que se conoce a 1,90 pesetas en La Relojería Americana.--HUERFANAS, 30.

La Junta directiva del Circolo de las Artes de Lugo obsequió con un champagne de honor a los ilustres artistas Sra. Guerrero y Diaz de Mendoza.

Estos firmaron en el album de la popular sociedad. Ha sido declarado excedente a instancia propia, el oficial quinto de la Administración de Hacienda de Lugo D. Gustavo Sanchez Conde.

Para sustituirlo ha sido designado D. Victor Fernández González que presta servicio en la Administración de Propiedades de Huelva.

ORENSE

En la casa del industrial D. Marcelino Suárez, situada en la aldea de Villoria, ocurrió un desgraciado accidente del que fué víctima un infeliz pintor que con objeto de trabajar en su oficina, había llegado hace pocos días de la Cosuña.

Trabajando a considerable altura, tuvo la desgracia de caer del andamio al patio, produciéndose heridas de tan gravísima importancia que se teme fundadamente un fatal desenlace.

A una joven que se hallaba en un comercio de Fontey (Orense) le robaron doscientas y pico de pesetas que guardaba en el pecho.

El «rata» fué un joven que momentos antes había estado de conversación con la moza.

En el monte denominado Souto de Fero ha ocurrido un desgraciado accidente.

El vecino de la parroquia de Casardeita del municipio de Freás de Eiras, Elias Mourino Vispo, que se dedicaba a aserrar robles tuvo la desgracia de que se le cayese encima un tronco, dejándolo muerto en el acto.

Por denuncia del alguacil del Juzgado municipal de Sarreaus, el juez de Ganzo empezó a instruir sumario contra el alcalde de dicho pueblo y nueve individuos más, cuya detención ordenó días pasados.

PONTEVEDRA

En Lerez han sido moridos varios niños por un perro atacado de hidrofobia.

Algunos vecinos de aquella parroquia han dado ya muerte al rabioso animal, pero éste ha mordido también a otros muchos canes.

Ha tomado posesión del economato de Cerdedo, el que hasta hace días ha sido capellán del Convento de Santa Clara, D. Jesús Campos Varela.

En la romería de San Eleuterio, ha sido herido de gravedad el vecino de Carracedo (Caldas), José Maquieira Rey.

Se suponen autores de dichas lesiones a los jóvenes de Valga, Andrés y Manuel Manteiga Barreiro y Ramón Pardal Pesado.

El gobernador civil dimisionario D. Juan José Cobián, ha sido obsequiado por sus amigos de Pontevedra con un banquete.

El acto a que asistieron 40 comensales, tuvo lugar en el Casino.

Varios pescadores de Cangas vieron hace dos noches, cerca de las islas de Ons, un submarino de grandes dimensiones pintado de gris.

FERROL

En la parroquia del Carmen de Ferrol se celebró la boda de la bella y distinguida señorita María Osset Fajardo, con el capitán de Infantería D. Santiago López Pita,

Los que mueren:

En Pontevedra, el sacerdote D. Benito Alreu Solla.

En Lama, el presbítero D. José Durán Suárez.

NOTA DEL DIA

LOS GUSTOS DE «LA EPOCA»

Nosotros sentimos una especial predilección por nuestro estimado colega madrileño La Epoca.

Frecuentemente demostramos esta nuestra predilección recogiendo de sus columnas artículos e informaciones que luego ofrecemos a nuestros lectores.

Sabemos que cuanto se publica en La Epoca es digno de ser divulgado porque su juicio es sereno, acertado y desapasionado.

Pero, estas cualidades que sobresalen en el viejo periódico del Marqués de Valdeiglesias, quedan un poco oscurecidas cuando gobierna su amigo D. Eduardo Dato.

Así se explica que a La Epoca no le parezca bien, según dice Mencheta en un telegrama que los catedráticos de la Universidad de Santiago constituyan su Junta de Defensa.

Cree La Epoca que la decisión de los catedráticos de Santiago nació de que un ministro haya nombrado catedrático de la Central a un individuo que el curso anterior fuera suspenso en esta Universidad, y dice que, sin necesidad de esas Juntas, pueden corregirse esos y otros defectos.

Es cierto, pueden corregirse, pero también es cierto que con lo estatuido no solo no se corrigen sino que diariamente se registran otros nuevos.

Precisamente por que falta la confianza en lo estatuido es por lo que pensaron los catedráticos hoy, los empleados ayer y los militares el otro día, en constituir Juntas fiscalizadoras de los actos de los de arriba y de los movimientos de los de abajo.

SANTIAGO



Salieron ayer tarde para la Coruña los funcionarios de la Inspección general de Hacienda que forman la comisión regional encargada de girar las visitas reglamentarias a las delegaciones de su jurisdicción.

Desde mañana vestirá de verano la fuerza que constituye la sección de Seguridad que presta servicio en Santiago.

Al primer maquinista de la Armada D. Bartolomé Vázquez Eiras, se le han concedido cuatro meses de licencia por enfermo, para Ferrol, Santiago y Guiriz.

Por el Teniente de Seguridad fué denunciado a la autoridad correspondiente José Otero, de 18 años, vecino de Vista Alegre, por haber apedreado la casa de su padre en la noche de ayer.

El jueves, 21 de los corrientes, festividad de San Luis Gonzaga celebrará a las ocho y media, en el altar de la Congregación de la Anunciada, establecida en la iglesia de San Agustín, misa de comunión general.

La Junta directiva encarece la asistencia de todos los Congregantes que residen en esta ciudad, lo mismo que a la Guardia de Honor, que durante todo el día darán a su excelso Patrono, en turnos que se relevarán de media en media hora.

La alcaldía multó a un joven por maltratar a otro en el Camino Nuevo.

También multó a José Morono por haber transitado montando un caballo por el paseo Norte de la Herradura.

En el fielato de la estación han sido aforadas hoy 29 cestas de pescado.

PEREZ Y DE ANDRES

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23

Santiago

Se encaran de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa. Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Se ha señalado un plazo de tres meses a contar desde el día 20 del corriente, para la cobranza del impuesto de cédulas personales en los Ayuntamientos de Arzúa, Boqueijón, Carnota, Corcubión, Dumbria, Fene, Mugia y Oza (Santa Maria).

Por orden del Veterinario municipal le fueron recogidos a Carmen López, cinco kilos de pescado que se hallaba en malas condiciones para el consumo público.

Han sido destinados; al segundo batallón del regimiento de Zaragoza el médico provisional D. Eugenio Martín Alonso.

El comandante D. Manuel Rueda de Andrés, de excedente en la octava región a la reserva de Aillariz.

El capitán D. Alfredo Díaz Rodríguez, ascendido, del regimiento de Zaragoza a la reserva de Monforte.

Primer teniente (E. R.) don Amado Sanz Herranz, del regimiento de Zaragoza a la reserva de Santiago.

Segundos tenientes, D. Augusto Rodríguez Culla Meleiro, del regimiento de Zaragoza, al batallón de Cazadores de las Navas.

D. Antonio Reparaz Araujo, del regimiento del Príncipe, al de Zaragoza.

Idem D. Manuel Patiño Porto, del regimiento de Zaragoza al de Isabel la Católica.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 26 terneros y 2 vacas. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.679 kilos de carne.

Esta tarde fué curado en el Hospital un niño a quien otro chico le arrojó una piedra, causándole una herida en la frente.

Oposiciones a Escuelas

TRIBUNAL DE NIÑOS

Han sido declarados aptos: Sres. Don:

- Pedro Goralozes López. Manuel García Barros. Victoriano García Caballero. Jesús García Méndez. Antonio Gómez Fontanes. Francisco Gómez Martín. Nicanor Gómez Sesar. Rafael González Arias. Plácido González López. Juan González Opazo. Manuel González Ramos. Olegario Fernández Rey. Ricardo Guerra Alvarez. Francisco Guñas Barreiro.

TRIBUNAL DE NIÑAS

Fueron declaradas aptas: Sras. Doñas:

- Obdulia Fortes Palmeiro. María C. Fouz López. María B. Gallego Varela. María Remedios García.

María García Espada. Manuela García y García Barros. María García García. María M. García Lorenzo. Amalia García Mourino. Julia D. Gómez Martín.

Ha ingresado en el cárcel Alfonso Iglesias con el fin de sufrir el arresto equivalente a la multa de 75 pesetas que le impuso el Gobernador civil.

¿Subir precio? ¿Variar calidad?

Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes. La PERFUMERÍA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO.

Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. Desde 1.º de Marzo vende a ptas. 150 la pastilla grande y a ptas. 0'35 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sufren por ahora alteración en subir precio.

Deseando el fundador de los Exploradores en España Comandante don Teodoro de Iradier, asociar su nombre al viaje de instrucción «Circuito de Galicia» que a iniciativa de los compostelanos se emprenderá a primeros de Julio, se ha ofrecido a costear la bandera de campamento que izarán las tropas en las diez y ocho etapas de esa gran marcha de cuatrocientos kilómetros.

Las Sacramentales

SANTA MARÍA SALOMÉ

Se ha celebrado hoy con solemnidad inusitada la función sacramental de Santa María Salomé.

La comisión de señoras y señoritas que tiene a su cuidado el adorno de la referida iglesia puso todo su cariño en el exornado del templo para la función del Santísimo y así estaba radiante de luz y con pléora de hermosos y aromáticos bouquets ofreciendo un conjunto deslumbrador.

Cantó la misa, a la que asistieron muchísimas personas, un afinado coro al que acompañaba la orquesta del Sr. García Jiménez. Figuran en dicha colectividad elementos muy valiosos que han sido objeto de grandes alabanzas por parte de los asistentes a la solemnidad.

Cuando trazamos estas líneas se organiza la procesión que promete resultar brillantísima.

Figuran en ella numerosas imágenes y entre estas, en muy especial lugar, la del Sagrado Corazón de María, obra escultórica del Sr. Rivas que recientemente fué colocada en la iglesia de Santa María Salomé y a la que ya entonces hemos dedicado los elogios merecidos.

Muchos feligreses acompañan al Santísimo alumbando.

Figura en la procesión la banda del regimiento de Zaragoza que por la mañana recorrió las calles de la feligresía ejecutando dianas.

Se cantarán tres villancicos, uno en las Huérfanas, otro en la Compañía y el tercero al lado de nuestras oficinas. Costea este último la sociedad Recreo Artístico e Industrial.

SAN BENITO

Mañana, miércoles, se celebra la función del Santísimo en la parroquia de San Benito.

A las ocho de la mañana se celebrará la misa de comunión; a las once y después de espuesto S. D. M. tendrá lugar la Misa cantada con sermón que predicará el M. I. Sr. D. Jerónimo Coco Morante, canónigo y Secretario de Cámara del Arzobispado.

La procesión con el Santísimo saldrá a las seis, y se cantarán los villancicos de costumbre en Santa María del Camino, Capilla de Animas y San Miguel.

Es esperado hoy en Santiago el laureado joven pintor D. Juan Luis López a quien sus amigos tratan de obsequiar con una gira.

DEL SOLAR GALAICO

— DEL —

MARQUES DE FIGUEROA

Se vende en esta Administración y en la Librería Religiosa.

3 pesetas ejemplar

A Mercedes Calviño le fué decomisada y entregada en la casa de Beneficencia, una poca merluza que vendía con falta de peso.

Esta tarde han ingresado en el Seminario, con objeto de practicar santos ejercicios, los sacerdotes que figuraban en la relación de la primera tanda publicada en el Boletín del Arzobispado.

Instrucción pública

Ha sido nombrado Inspector de primera enseñanza de Lugo don Francisco Rodríguez Besteiro.

Se ha aprobado la creación de escuelas en Macenlle y Campo (Marín), otras dos en Geve y otras dos en Moaña, que con las anteriormente aprobadas hacen un total de doce.

Como en otros distritos se han creado también escuelas, resulta la provincia de Pontevedra la más favorecida de todas las de España.

Para insertar en el «Boletín Oficial» de la provincia, fueron enviadas las relaciones de maestros y maestras que tienen derecho a ser nombrados para las interinidades que yaquen en esta provincia.

Han sido nombrados maestros interinos, don Pastor Sánchez, auxiliar de la beneficencia provincial, y D. Antonio Barreiro de Castrofeito.

Se han remitido al Director del Instituto de Coruña el título de Bachiller de D. Andrés Vázquez Agilde.

Al Decano de la Facultad de Medicina los títulos de D. José Carbajal, D. Manuel Pereiro y D. Jorge Cantó.

También se le remitió el de Practicante de D. Enrique López Sánchez.

Al Decano de la Facultad de Derecho, los de D. Herminio Teijeiro, D. Alfonso Godoy, don Ramón Alvarez y D. Pedro Fraga.

La maestra de Beluso, D.ª Francisca Santamarina Finicis, solicitó autorización para poder concurrir a las oposiciones restringidas de escuelas con sueldo de 2.000 pesetas.

Ha solicitado se le nombre maestra interina de la escuela de Rendillo de Vilester, D.ª Mercedes Martínez Mourelo.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 18

Nacimientos.—Celia Díaz Paredes, Francisco Cebro de la Iglesia. Defunciones.—Rosa Domínguez Linares 70 años, cáncer de la cara; Amador López Rodríguez, 13 años, tuberculosis pulmonar. Matrimonios.—Ninguno.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—Los santos hermanos Gervasio y Protasio, mártires.—Habiendo descubierto san Ambrosio por divina revelación los sepulcros de estos santos mártires de Milán, halló a la cabecera una escritura con estas palabras: «Yo, Filipo, siervo de Cristo, en compañía de mi hijo hurté los cuerpos de estos santos, y dentro de mi casa los sepulté. Su madre se llamó Valeria, y Vital su padre. Nacieron de un parto, y llamáronlos Gervasio y Protasio. Siendo ya difuntos sus padres, y habiendo sucedido ellos abintestado en sus bienes, vendieron la casa propia en que habían nacido y toda su hacienda, y repartieron el precio de ella a los pobres y a sus esclavos, dándoles libertad. Diez años vacaron a solo Dios, dándose a la lección y a la oración, y al onceño, alcanzaron la corona del martirio. A esta sazón pasó por Milán el general Astasio que iba a la guerra contra los bárbaros: saliósele al camino los sacerdotes de los ídolos, y dijéronle que si quería alcanzar victoria de sus enemigos aprendiese a Gervasio y Protasio, que eran cristianos para que sacrificasen a los dioses inmortales, los cuales estaban de ellos tan enojados, que no querían hacer a los pueblos el favor que solían con sus rúculos. Mandóles Astasio buscar y prender, y rogóles que le hiciesen placer de ofrecer con él sacrificio a los dioses, para que prosperasen su jornada y tuviese buen suceso aq ella guerra; a lo que respondió Gervasio: «la victoria joh Astasio! la da del cielo el Dios verdadero y no las estatuas vanas y mudas de los dioses». Enojóse Astasio sobremanera con esta respuesta, y mandóle luego azotar y herir con plomadas fuertemente hasta que allí muriese; y con este tormento Gervasio dió su espíritu al Señor. Quitado de aquel lugar el cadáver, hizo llamar a Protasio y díjole: «¡Desventurado y miserable! mira por tí, y no seas loco como tu hermano». Respondió Protasio: «¡Quien de los dos es miserable, tú que me temas a mí, o yo que no te temo a tí, ni hago caso de tus dioses ni de tus amenazas?». Al oír el general estas palabras mandóle molar a palos con unos bastones nudosos, y le dijo: «¡Quiéres perecer como tu hermano?». El santo respondió: «No me enojo contigo porque mi Señor Jesucristo no abrió su boca contra los que le crucificaron. te tengo lástima; y te perdono porque no sabes lo que haces». Finalmente el general le hizo degollar, y mandó arrojar los sagrados adáveres de los dos hermanos en un muladar. Y yo Filipo, siervo de Cristo, con mi hijo tomé de noche los cuerpos de estos santos y los llevé a mi

casa y siendo Dios solo testigo los puse en un arca de piedra».

Santos del día de mañana.—Santos Silverio, pp. y mr.; Rodulfo, ob. y cf.; Novato, cf.; Inocencio, obispo de Mérida; Mario, obispo y cf.; Santos Florencia, vg.; Idaberga, vg. y fd.; Florentina, vg.

Observaciones meteorológicas

DIA 19

Table with 2 columns: Meteorological observation and Value. Includes Barómetro (733,9), Temperatura máxima al sol (34,3), Idem idem a la sombra (23,4), Idem mínima (13,5), Lluvia (2,0), Evaporación (0,8), Humedad relativa (53), Dirección del viento (S. O.), Kilómetros recorridos en las 24 horas (106), Estado del cielo (Nuboso), El Barómetro tiende a (Bajar).

Gacetillas

Certificaciones de Penales

Precisas para oposiciones, se gestionan. Informarán en esta redacción.

VERIN SOUSAS

Agnas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre. De venta: principales Farmacias y Droguerías.

HERNIADOS (Quebrados)

Una cura maravillosa de una hernia abdominal que hacía más de 26 años que la padecía.

El abajo firmado dice: Estoy completamente curado de la quebraura abdominal que hacía más de 26 años que la estaba padeciendo después de probar toda clase de braguetas y vendajes, y se me ha curado gracias al uso de su aparato y preces anti-herniarios VIDAL de su invención, del cual puede usted estar orgulloso.

Yo no puedo hallar palabras para expresar mi admiración por sus maravillosa esperiencias.

Siempre dispuesto a comprobar lo expuesto, y deseándole su ul y prosperidad, me despido de usted afectuoso y atento s. s. q. b. s. m. j.

Francisco de Olaz

Navarra, Elizoudu.

El acreditado especialista Sr. Vidal recibirá los que deseen curar e de sus hernias, en Santiago el día 23 hospedándose en el Hotel Europa.

Nota.—Recibirá también en Villagarciá el día 24 en el Hotel Moderno.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

SITUACION DE LOS EJERCITOS

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 19.

Francés

Hubo actividad de artillería en la región de Lafan, Panteón, Craonpe y Chevreux.

Una operación realizada por nuestras tropas en la Champaña nos permitió penetrar en las trincheras alemanas en una extensión de 500 metros, situadas entre los montes Cornillet y Plond.

Hicimos 40 prisioneros, entre ellos, un oficial.

Lo alemanes continúan bombardeando la ciudad abierta de Reims.

Ayer dispararon más de 2.000 proyectiles, matando a dos personas e hiriendo a otras tres.

En Oriente, nuestros aviadores bombardearon la estación de Tunba y los depósitos de municiones búlgaras.

La artillería estuvo poco activa.

En Tesalia continúa el avance sin incidentes. Todos los pueblos de la región de Larissa se han sometido con entusiasmo al Gobierno venizelista.

Ruso

En la región de Lissetz, al Sudeste de Stanislav forzamos las alambradas enemigas; dispersando al adversario.

En el resto del frente hubo el bombardeo habitual.

Alemán

No ha habido operaciones de importancia que señalar.

La situación de nuestras tropas en todos los frentes es próximamente la misma que ayer sin que se hubiesen registrado más que leves luchas entre los contingentes de exploración.

Inglés

Durante el día de hoy hubo actividad por la artillería británica en varios puntos del frente occidental.

En la madrugada de hoy, los alemanes después de un fuerte bombardeo sobre Arica, ata-

caron con grandes núcleos las posiciones inglesas, sobre todo las que habían conquistado nuestros soldados al Este de Monchy, en la mañana del martes último.

El encuentro entre ambos bandos beligerantes fué sangriento.

Después de una titánica lucha los ingleses comenzaron a flaquear y retrocedieron algunos kilómetros, perdiendo algunos puestos avanzados, pero no tardaron en rehacerse, debido a la llegada de tropas de refresco, y apoyándose en la posición principal de este frente, pudieron recuperar pronto el terreno perdido, obligando al enemigo a retroceder, y consiguiendo restablecer sus primitivas líneas.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Explosión

Los periódicos de Viena dicen que en los almacenes militares de Steinsind ocurrió una formidable explosión, la cual causó un centenar de víctimas.

La crisis italiana

La agencia Stefani dice que el Rey aceptó la dimisión del general Alfieri, subsecretario de Guerra, y de Canepa, subsecretario de Agricultura, designando para sustituirles a Montanari y Cermenati.

El general Alfieri ha sido nombrado director de municiones.

Patatas

Noticias de Berlín dicen que se ha acordado racionar el consumo de patatas. A cada persona se le darán tan sólo dos kilos.

COMENTARIOS A UN DECRETO

La Junta de Defensa de la Universidad

Madrid 19.

Comentando la noticia de que los catedráticos de la Universidad de Santiago han formado una Junta de defensa, dice «La Epoca» que no le da crédito.

«Además—añade—no es preciso que se haga eso para que sean oídos los deseos del profesorado, cansado de polacadas.

Los educadores de la juventud no pueden seguir esos caminos,

PROBADA EL ANIS DE "LA ASTURIANA"

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos, cafés y bars.

El hecho que ha probocado la indignación del claustro, ha sido el que se haya nombrado catedrático de Odontología de la Universidad central, a un individuo que fué suspendido el año anterior en el preparatorio de Medicina de aquella Universidad.

Pero estos defectos se pueden corregir sin necesidad de Juntas de defensas,

Varias noticias

Madrid 19

«La Acción» publica una carta de su corresponsal en Ceuta, diciendo que días pasados fué asaltada en Laucien, la casa de un español llamado Francisco Tapia, por veinte moros.

Estos mataron a Tapia y a su mujer, robando después cuanto había en la casa.

Se queja el corresponsal de la falta de seguridad que allí reina.

—En Montreal (Canadá) hubo violentas manifestaciones contra los alistamientos.

—Los periodistas de Madrid tratan de constituir una Junta de Defensa, en la que también entrarán los corresponsales de provincias, para mejorar la condición de la clase y dignificar la profesión.

—«La Acción» dice que han causado penosa impresión entre los militares las palabras pronunciadas por el Sr. Silvela al abandonar la Alcaldía de Madrid.

Esas palabras se refieren a la Junta de Defensa.

—Hay expectación por asistir a la conferencia que el Sr. La Cierva dará el día 23 en el Centro del Ejército y la Armada.

—El patrón de un barco pesquero vió embarrancado cerca de Fuenterrabía, en aguas francesas, al vapor que incendió ayer un submarino alemán.

Los tripulantes del barco, embarrancado fueron llevados a San Juan de Luz por un guardacostas francés.

La vida política

Madrid 19

En Barcelona ha causado excelente impresión el resultado de la asamblea conjunccionista celebrada en Madrid.

Asegúrase que en Barcelona se celebrará otra reunión en la cual serán nombrados varios delegados encargados de realizar una propaganda en provincias.

También los regionalistas se proponen intensificar su campaña propagandista.

Fundarán un periódico en Madrid y otro en Barcelona, que se publicarán en castellano.

Madrid 19

Se asegura que serán sustituidos nuestros embajadores en París y el Vaticano.

Este último cargo se dice que fué ofrecido a un ex ministro d'artista, que se quedó sin cartera.

Todos los concejales del Ayuntamiento de Madrid, excepto los liberales y conservadores presentarán en la próxima sesión una proposición para que se discuta la gestión del actual alcalde en la anterior etapa conservadora.

La empresa de "El Imparcial"

Madrid 19

Una carta

Varios periódicos publicaron anoche una carta de D. Félix Lorenzo protestando contra un artículo en el cual se le atribuía que se había unido al sindicato de navieros, banqueros e industriales.

Una entrevista con Urgoiti

«El Caballero Audaz» publica en «El Día» una entrevista con el Sr. Urgoiti sobre las diferencias surgidas en el seno de la empresa de «El Imparcial».

Dice el Sr. Urgoiti que adquirió la mayor parte de las acciones de aquel periódico, llegando a pagar 550 pesetas por las de 250.

El jueves—agrega—reunió el Consejo de administración para estudiar la organización de la nueva empresa, encargándose el señor Ortega Gasset de redactar unas cuartillas dando cuenta de la constitución de la nueva empresa las cuales fueron aprobadas.

El mismo día presentóse el director del periódico, D. Félix Lorenzo, diciéndole que Don Ricardo Gasset había prohibido la publicación de un editorial en el que se trataba de la necesidad de que se cambien los procedimientos de gobierno que vienen utilizándose en España.

El viernes por la tarde volvió a reunirse el Consejo, aprobando el acta de la anterior sesión, que no firmaron los Sres. Gasset.

A las dos de la madrugada avisó uno de los consejeros que no le permitían hablar por teléfono con el director del periódico.

En vista de ello trasladéme a la redacción de «El Imparcial» y el Sr. Gasset no me permitió la entrada.

El Sr. Lorenzo, que salía en aquel momento, apresuróse a presentarme la dimisión que yo no quise aceptar.

El sábado conferenció mi abogado con el señor Gasset y poco después nos presentamos en «El Imparcial» varios consejeros, acompañados de un notario, no permitiéndonos la entrada los ordenanzas.

Por consecuencia de todo lo ocurrido he entregado el asunto a un abogado para exigir indemnización por los perjuicios que me han irrogado.

Dos duelos

Quedó planteada una cuestión personal entre el exministro Sr. Gasset y el capitalista bilbaíno Sr. Urgoiti.

Apadrinan al primero el marqués de Portago y el Sr. Luque.

Se ha planteado otra cuestión personal entre D. Ricardo Gasset y el «Caballero Audaz».

Tanto éste como el anterior encuentro, se realizarán en condiciones durísimas.

El contrato y las actas

Los periódicos todos siguen prestando atención al asunto de la empresa de «El Imparcial».

El Sr. Urgoiti envió a los periódicos, y estos publican hoy, el contrato hecho con los hermanos Gasset así como las actas de las juntas de accionistas que se celebraron desde que «El Imparcial» se separó de Trust.

Una declaración

El diputado a Cortes y director accidental de «El Imparcial» D. Ricardo Gasset, hijo del ex ministro D. Rafael ha declarado que lo ocurrido con el Sr. Urgoiti ha sido un ensayo que se hizo por su iniciativa.

Reconoce el Sr. Gasset su error y expresa su más vivo deseo de subsanarlo estando dispuestos, para ello, los propietarios de «El Imparcial» a considerar intangible la propiedad.

EN LA FRONTERA PORTUGUESA

Madrid 19

Sin noticias

Algunos periódicos publicaron hoy la noticia de que en algunos lugares de la frontera portuguesa se registraron colisiones entre campesinos españoles y portugueses.

Decíase que la causa de las colisiones era el contrabando que se hacía para Portugal por algunos puntos de nuestra frontera y al cual habían querido oponerse los campesinos españoles.

Preguntado el Sr. Sánchez Guerra que había de cierto en esas noticias contestó diciendo que al gobierno no le fué comunicado nada de eso.

Firma del Rey

Madrid 19

La de hoy

Hoy ha firmado el Rey un Decreto nombrando subsecretario de Guerra al general de infantería Sr. Vigne.

Así dice el despacho aunque suponemos que está equivocado pues no hemos hallado entre los generales ninguno que se llame como indica el telegrama-N. de la R.

LA REVOLUCION EN ESPAÑA

Madrid 19

Telegrama al extranjero

Los periódicos extranjeros siguen hablando, con marcado pesimismo, del estado de España.

La mayoría de la prensa extranjera dice que impera aquí un estado revolucionario que alcanza a todos los organismos.

En vista estas noticias el ministro de Estado, en nombre del gobierno telegrafió a nuestros representantes rogándoles que desmintan semejantes informaciones.

PROTESTA DE LOS GRIEGOS

Madrid 19

La Liga Griega de Suiza

Telegrafían de Nauen diciendo que la Liga Griega de Suiza ha publicado una protesta dirigida a todas las naciones neutrales.

Dice, entre otras cosas, la Liga:

«Las potencias de la Entente se abrogaron derechos que no están taxativamente expresados ni implícitamente reconocidos en ningún convenio y que tampoco se avienen con los principios de la Constitución de Grecia.

Así ha ocurrido que fué desarmado astutamente y según propia confesión, el pueblo griego; por la fuerza fué ocupado militarmente el país y abolidos de hecho los derechos de soberanía y de libertad.

Por la fuerza bruta ha sido obligado el soberano a abdicar la corona y no en el Príncipe heredero así como a abandonar el país contra su voluntad y la voluntad del pueblo.

Ultima hora

Madrid 19 (16).

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que no ocurre novedad en provincias.

Madrid 19

Un telegrama de Viena dice: En el sector de Zambau hemos expulsado al adversario de las posiciones que ocupaba. Hicimos prisioneros a un oficial y a 25 soldados.

Rechazamos un contraataque del enemigo recuperando las posiciones perdidas. En el resto de los frentes sin novedad.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 18	DIA 15
4 por 100 interior.	73'85	74'20
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	91'25	91'30
4 por 100 amortizable.	83'50	84'50
Acciones		
Banco de España.	458'00	457'00
Español del Río de la Plata.	000'00	233'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	287'00	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	96'00	96'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	79'00
Las preferentes.	73'25	72'50
Las ordinarias.	00'00	00'00
Cambios		
París.	74'50	73'20
Londres.	120'40	20'00
Bolsa de París		
Exterior Español.	81'10	81'45
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00
	Mencheta.	

ANUNCIOS

Se vende la finca llamada del Portalón, situada en Vista Alegre, de 25 ferrados de extensión, con casa, y terrenos propios para edificar y agua.

Informará D. Ramón Penas, Rúa Nueva, número 1.

Arriendo

Se hace de los bajos de la casa número 68 de la Rúa de San Pedro, con todos los servicios independientes.

Don Ricardo Noguera en el número 40 de la misma calle dará razón.

SUBASTA

Se vende la casa de planta baja y dos pisos altos en su patio unido, señalada con el número 45 moderno de la calle de la Rúa del Villar de esta ciudad de Santiago, inscrita en el Registro de la Propiedad y libre de toda pensión.

El remate tendrá lugar el 30 del corriente Julio, de once a una, en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá 8, de este pueblo, donde informarán.

Vino puro del Rivero

Se vende en el campo de San Clemente número 4 un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budino, de Ribadavia.

Precios a 30 y 35 céntimos cuartillo. Cántara 40 y 42 reales.

Probado y os convencereis.



A. VILLAR PELLIT
CIRUJANO-DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid.
Dentista militar de esta plaza
ESPECIALISTA
EN DENTADURAS SIN PALADAR
Y PUENTES DE ORO
Extracciones sin dolor ni peligro.
Cantón del Toral 2 pral.
(Frente a la Rúa Nueva).

JOSE CASAL
21 CALDERERIA 21
Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.
Las de más confianza en esta confección



BODEGAS GALLEGA
PEARES-URENSE-ESPAÑA
BLANCO BRILLANTE
MEDALLAS DE ORO
Pida V. estos ricos vinos en Hoteles y establecimientos de viveres finos.

Pedro Landa y Alvarez
SANTIAGO

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC
LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales
La Coruña, San Andrés 15-2º



Alier
Cirujano-Dentista
Rúa del Villar, 50, Pral.

DR. BARCIA ELEIZEGUI
Especialista en enfermedades de los niños
Real 50 y 52-2.º
LA CORUÑA

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

BAÑOS DE MOLGAS (ORENSE)
Aguas bicarbonatado-sódicas, silicatadas, hipertermales (49° C.)
Altitud: 840 metros
Temporada oficial: de 1.º de Julio a 15 de Septiembre
Indicaciones, Reumatismo articular y muscular crónicos, Parálisis, Neuralgias, Neurosis, Cardiopatías reumáticas, Traumatismos
Especialización terapéutica: GOTA (Únicas en España)
El viaje hasta Orense en ferrocarril. De Orense al Hotel Baleario en automóvil (50 minutos), cuyo servicio está a cargo de acreditadas empresas.
Pídanse informes al Administrador del Baleario.

Cursillo de verano
Para alumnos libres, oficiales pendientes de examen y suspensos
Significa la costumbre del curso anterior, en que tan excelentes resultados se han obtenido, dió principio el 2 de Junio un Cursillo que comprenderá desde esta fecha hasta el 24 de Julio y de 1.º de Septiembre hasta los exámenes extraordinarios en el
COLEGIO CATOLICO IBERO-AMERICANO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
Fundado bajo los auspicios de Nuestra Señora de Guadalupe y del Doctor Angélico
Director propietario: DON FRANCISCO IGLESIAS VILABCA
Licenciado en Derecho Civil y Canónico, exalumno de quinto año de Sagrada Teología
Durante el Cursillo sólo se admiten seis internos, que podrán optar entre irse a sus casas en el mes de Agosto o pasarlo con el Director y su familia en la magnífica y espaciosa CASA DE QUINTA que poseen en Coteseda, a diez kilómetros de la Estrada, al lado de la carretera que de esta villa va a Forcarey.
Los honorarios y pensiones serán iguales a los del curso ordinario.
Pueden pedirse Reglamentos.

CASAS REALES, 14. FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Calefacciones Centrales Económicas e Higiénicas
HOGARES MICHEL PERRET
Queman desperdicios de carbón
Más de 8.000 instalaciones funcionando
Algunas referencias en España:
Catedral de Burgos. Nueva Iglesia de la Concepción, Madrid. Palacio de S. A. R. el Infante D. Alfonso de Orleans, Madrid. Chalet del Club Alpino Español; Sierra de Guadarrama, a 1.500 de altura. Seminario e iglesia de Segovia. Segovia. Colegio de Nuestra Señora de la Merced, Burgos. Residencia e iglesia de los Padres Misioneros del Sagrado Corazón, Madrid. Sociedad «La Oliva», Vigo. Residencia de Estudiantes 5.º grupo de niños, Madrid. Después de haber ensayado por agua caliente, etc., etc.
Oficina Técnica, PRIM, 5, Madrid

SANATORIO QUIRURGICO
DE
SANTIAGO DE GALICIA
DIRECTORES
D. ANGLL BALTAR CORTES — D. MANUEL VARELA RADIO
Cirujano de número del Gran Hospital — Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina
En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.
Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.
Las pensiones son de 15 y 10 pesetas, y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 y 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación y del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.
Para más informes, diríjase a uno de los Directores.

HIJOS DE FRANCISCO RIZA — BANQUEROS —
VILLABARCA Y SANTIAGO
CASA FUNDADA EN 1850
Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.
Intereses que abonamos
En cuenta corriente. 1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses 2 > 100 >
Id., id., id., de seis meses. 3 > 100 >
Id., id., a mayor plazo. convencional
Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.
Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.
Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.
HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve
Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de la suscripción

Santiago	Un mes	1'00 pesetas
Resto de España	Trimestre	3'50 id.
	Semestre	7'00 id.
Extranjero	Año	14'00 id.
	Año	40'00 id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor. Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las Liquidaciones.

Balneario de Liérganes (SANTANDER)

Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, evita la BRONQUITIS y la TISIS, y cura las CONGESTIONES DEL CADO, MATRIZ Y RIÑONES. Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel. Pedid la guía a administrador del Balneario. GRAN HOTEL DEL BALNEARIO, en comunicación con este por medio de hermosa y alegre galería. Gran confort. espacioso comedor con mesas individuales, capill, salón de fiestas y hermoso parque. Hospeda desde 9 a 16 pesetas. Pidanse detalles al director del Gran Hotel, D. Fermín García, Balneario de Liérganes, (Santander).

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA
 ANDALUCIA
 (Sevilla, Huelva, Granada, Córdoba, Cádiz, Jerez, Málaga, Huelva, Almería, etc.)
 Precio de cada album 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.
 De venta en todas las librerías y en la de la Casa Editorial Bailly-Ballière, Plaza de Santa Ana, núm. 11, Apartado 56.-Madrid.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica
 Líneas al Río de la Plata y al Brasil
 El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor «León XIII» saldrá el 16 de Abril de Bilbao y Santander, el 20 de Gijón, de Coruña el 21 de Vigo, y el 22 de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 Líneas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme
 El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor «Antonio López» saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, e admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, y Puerto del Pacífico.
 Línea de Filipinas
 No hay designado vapor ni fecha de salida en la línea de Filipinas.
 Línea de Fernando Póo
 El vapor «Ciudad de Cádiz» saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

“APERITAL”
 Gran tónico estomacal
 ¿Padecéis de falta de apetito?
 Tomad el **Aperital**, tónico estomacal, sin rival.
 ¿Padecéis del estómago?
 Tomad el **Aperital**, tónico estomacal de resultados sorprendentes.
 ¿Padecéis de insomnio?
 Tomad el **Aperital**, y veréis desaparecer vuestro mal como por encanto.
EL APERITAL promueve la salud.
 ¡NEURASTÉNICOS! Cuando estéis cansados de probarlo todo sin resultado
PROBAD EL “APERITAL”
 y sentiréis el bienestar y la alegría de una sana juventud.
 Para las señoras durante el embarazo y la lactancia es indispensable. Antes de comer, tómese UNA COPITA de este delicioso Bitter, Vino tónico estomacal, suave, estimulante y restaurador en el agotamiento muscular, en la convalecencia ó en la debilidad.
 DE VENTA: En todas las farmacias y droguerías

¡Hay que convencerse que la funeraria
 DR
Carlos Raspeño
 CALDERERIA 58, SANTIAGO
 es la que tiene mejor surtido y mejor precio.
 HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES JAZZAZAS
 LAS EMJORES DE LA CIUDAD
 para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
 Cajas desde UNA peseta.—Coronas y bañeros muy baratos.—Férretos del país, de América con cristales, y metales especiales para embalsamamientos, y trasidos.
 Avísame a esta Casa se ejecutará economía y legalidad.
 Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 58

LONGINES
 el mejor reloj de precisión
 De venta en todas las buenas relojerías.

USE Vd.
 Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.
PEDISAN
 evita y cura toda clase de molestias.
 Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas
 De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.
 Depósito central: J. TRUQUELO, Hortaleza, 68, Madrid.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
 Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
 Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

¡Esqueletos de defunción!
 Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
 Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.